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���  ��
� �  2 
��ก�������	
� (Relative Universe) 
 �	�����   ��ก����	��
�� 
�� ���
��ก��������	�����ก����� !"	�ก����#$��%��&���ก�����"' �ก
�	�(%ก������
��ก������$)���) 
 ���
���"'�%�	&(�  U +
���ก����	��
�� 
�(�� ก�����&��  U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 
       A = { x x �'<�
����=����	ก�> 2x - 5x + 6 = 0 } 
      B = {1, 5, 7, 9 } 
 ����
�� 
�)���� A +�! B �'<���=������ U 
  

 �����&��ก�>B$กC��ก����ก�=�>����������� +�!����& �%���$)�  $�	�ก�>&(�+D����
��&(�+
����  �$�� 
��ก
E%�B���>� 2 
��� 
��  ���� ����� (John  Venn, �.B. 2377 - 2466) (�����กOC +�! �����P�>��   
������>� ( Leonhard  Euler, �.B. 2250 - 2326 ) (����%� "��
%�+D���������+����ก����ก�=�>�������
�$)�	�  +�!�>��ก+D������)���  � !�����"��� # ����$�%� &  
  

ก�>�����+D��������� X ������>� �>%�	�������ก�>&(�>Y'���������	D��D�� +
���ก����	��
�� (U)  
+�!&(���ก�	�>����>� �>��>Y''Z�&�[ +
���� A, B, C, ] �$���'<���=������ U 
 
  
 
 
 
 
         +D����+�����ก����	��
�� U               +D����+������ A �$��  A ⊂ U 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

U U 

A 

+D����+������ A +�! B �$���'<�
��=������ U +�!�'<����
��"	�	�
�	�(%ก>��	ก����� 

+D����+������ A +�!��� B �$���'<�
��=������ U ���
�� A +�! B 	��	�(%ก
=������)��ก��  +�� A ⊄ B +�! B ⊄ A  
 
 

U 

A B A B 

U 



 

2554 ����	
���
 (07) ��� ������ 2 ��� �.��	
�  ���
 3 

'�"��(�)	*+  1  ก�����&�� U = {1, 2, 3, ], 10} 
             A = {2, 4, 6, 7, 8, 9} 
             B = {1, 3, 5, 6} 
       ������+D������������ X ������>� +
����
��ก�����&�� �����) 
 
 
 
 
 
 
                    !"����� ��� A +�!��� B  	��	�(%ก>��	ก����Y�  1 ���  
��  6 
 

�-��*��  
 #�� A +�! B �'<����  2  ���  �Y�������� A +�! B  
��  ���
��'>!ก�=�����	�(%ก
���'<��	�(%ก
������ A �>��������  B  �>��
�)���� A +�!��� B  ก^"��  +�!&(���_��กCE� A ∪B  +
�������ก���� 
 ����
��  A∪B  =  { x x ∈ A  �>��  x ∈ B } 
 =>%��E
��+>���&�+D�������"'��)  +������  A ∪B  &�>Y'+==����[ 

    ��� A +�!��� B "	�	��	�(%ก>��	ก��                ��� A +�!��� B 	��	�(%ก>��	ก�� 
            
 
 
                  
                        
 
        B ⊂ A   !"�����  A ∪ B = A            A ⊂ B   !"�����  A ∪ B = B 
 

����'�	*+�.�/�01�)�-��*�� 
1. A ∪ A  =  A 
2. A ∪ B  =  B ∪ A 
3. A ∪ (B ∪ C)  =  (A ∪ B) ∪ C 
4. A ∪ φ  =  A ,  A ∪ U  =  U  

U 

A B 
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5. A ⊂ B  ก^����	���   A ∪ B  =  B  
 

'�"��(�)	*+ 1  ก�����&��   A = {1, 2, 3 }   +�!   B = {1, 5, 6} 
�����)�  A ∪ B  =  {1, 2, 3, 5, 6} 

 

����'�%��2ก3�� 
�%����>���ก(��������  A  +�!���  B 
�� ���
��'>!ก�=�����	�(%ก�$���'<��	�(%ก
�)������� A 

+�!��� B &(���_��กCE�  A ∩ B 
 ����
��  A ∩ B = { xx∈A +�! x∈B} 
 =>%��E
��+>���&�+D�������"'��) +������ A ∩ B &�>Y'+==����[ 
 
  
 
 
 
 
       ��� A +�! ��� B "	�	��	�(%ก>��	ก��         ��� A +�!��� B 	��	�(%ก>��	ก�� 
        !"�����  A ∩ B = φ  
 
 
 
 
 
 
 B ⊂ A   !"�����  A ∩ B = B     A ⊂ B   !"�����  A ∩ B = A 
 
����'�	*+�.�/�01�)����'�%��2/3�� 

1. A ∩ A  =  A 
2. A ∩ B  =  B ∩ A 
3. (A ∩ B) ∩ C  =  A ∩ (B ∩ C) 
4. A ∩ φ  =  φ  ,  A ∩ U  =  A 
5. A ⊂ B  ก^����	���  A ∩ B  =  A 
6. A ∩ (B ∪ C)  =  (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) 
7. A ∪ (B ∩ C)  =  (A ∪ B) ∩ (A ∪ C) 
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'�"��(�)	*+ 1  ก�����&��  A = {1, 2, 3} , B = {2, 3, 5, 7}  +�!  C = {1, 2, 3, 7} 
         ���  1.  A ∩ A  4.  A ∩ (B ∩ C) 
      2.  A ∩ B  5.  (A ∩ B) ∩ C 
      3.  B ∩ A 
    "�
*	.�    1.  A ∩ A  =  {1, 2, 3} 
           A ∩ A  =  A 

     2.  A ∩ B  = { 2, 3} 
               3.  B ∩ A  =  {2, 3} 
             �ก��� 1. +�! 2.  !"��  A ∩ B  =  B ∩ A 
              4.  A ∩ (B ∩ C)  =  A ∩ {2, 3, 7} 
                            =  {2, 3} 
              5.  (A ∩ B) ∩ C =  {2, 3} ∩ C 
                 =  {2, 3} 
             �ก��� 4. +�! 5.  !"��  A ∩ (B ∩ C)  =  (A ∩ B) ∩ C 
 

/���$*���'� ( Complement ) 

�	����	���������  A  �$���'<���=��������ก����	��
��  U  
�� ���
��'>!ก�=�����	�(%ก�$��

�'<��	�(%ก���  U  +��"	��'<��	�(%ก��� A &(���_��กCE�  A′  �>��  AC +
�
�	����	���������  A  
 ����
��+>���&�+D������)�'<�
�	����	������  A  �$�������&�>Y'  
 
 
 
 
����'�	*+�.�/�01�)/���$*���'� 

 1.    (A′)′  = A 
 2.    φ ′ = U  +�!  U′ = φ  
 3.   )BA( ′∩  = A′ ∪ B′  
 4.   )BA( ′∪  = A′ ∩ B′  

5. A ∩ B = φ   ก^����	���  A ⊂ B′  
6. A ⊂ B  ก^����	���  B′ ⊂ A′  

 

'�"��(�)	*+ 1 ก�����&�� U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 
  A = {3, 4, 6, 7, 8} 
 B = {1, 4, 7, 10} 
  ���  1.  A′   
  2.  B′  

A 
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A – B = A  ก
��
����
 A ∩ B =φ  A – B �����������
� A ก
��
����
 A ∩ B φ≠  

A – B = φ  ก
��
����
 A ⊂ B 

"�
*	.�   1.   �ก���  U , A = {3, 4, 6, 7, 8} 
��ก�����&�� 
  !"��      A′  =  {1, 2, 5, 9, 10} 
  2.   �ก            B = {1, 4, 7, 10} 
 +�!      B′  =  {2, 3, 5, 6, 8, 9, 10} 
 

!$'(�)   
D�����>!�������� A +�!��� B 
�� ���
��'>!ก�=�����	�(%ก������ A �$��"	��'<��	�(%ก���

��� B +�! 839��0$�ก:;�  A # B +
�������D����������� A +�!��� B  
 ����
��  A X B = { A∈xx +�� x∉B} 
�(��      &�� A = {2, 4, 6, 8}  +�!  B = {1, 2, 3, 4} 
           �����)� A X B = { 6, 8 } 

����
��+>���&�+D�������"'��) +������  A X B  &�>Y'+==����[ 
 

 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

����'�	*+�.�/�01�)!$'(�) 
1.  A X B = φ ก^����	���  A ⊂ B 
2.  A X B = A ∩ B ′  
3.  A - φ  = A +�! φ - A = φ  
4.  A X (B ∩ C)  =  (A X B) ∪ (A X C) 

A X (B ∪ C) = (A X B) ∩  (A X C) 
5.  (A ∩ B) X C = (A X C ) ∩ (B X C) 

(A ∪ B) XC = (A X C ) ∪  (B X C) 
 6.   A′  - B ′  = B X A 
 

A B 

    U 

A 

B 

    U 

    U 

A 
B 

B 

A 

    U 

B �����������
� A 
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'�"��(�)	*+ 1   ก�����&��  U = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 } 
                                   A = { 1, 3, 5, 7, 9, 10 } 
   B = { 3, 7, 9 } 
  

 ���  1. A X B 
  2. A X A 
 

"�
*	.�  1.  �ก��� A +�!��� B 
��ก�����&�� 
     �����)�  A X B = { 1, 5, 10 } 
  2.  �ก��� A 
��ก�����&��  
     A X A = φ  
 

1. ก�%?�@.��"����3�ก1�)�2'AB�839 !���� 
1) &�������+D����+
�����>��	
�)�+��� ������	�(%ก��������&���������[ 
̀ก

����
��"	��)������ก�� ����&�
��"	�
>�=
��&���		̀�%�'<����+'>+
���"' 
2) ��
��
������ก�>=��
>�)��� ����+ก��	ก�> 
 

'�"��(�)	*+ 1  ก����� n(A) = 5 , n(B) = 6 , n(A ∩ B) = 3  ��� 
1. n(A X B) 
2. n(A ∪ B) 
3. n(B X A) 

"�
*	.�  �����+D�����>��	
�)�+��� ������	�(%ก������&���������[ ���+D����  
 

 
 
 
 
 
 

+ก��	ก�>��
��
������ก�> �����) 
1.  �ก    a + n(A ∩ B)  = n(A) 

 !"��     a + 3  = 5 
�����)�      a  = 5 X 3  = 2 
����
��         n(A X B) = 2 

2.  �ก      b + n(A ∩ B) = n(B) 
 !"��        b + 3  =  6 
�����)�         b = 6 X 3 = 3 
����
��         n(B X A)  = 3 

3 

U 

B A 

b a 
n(A – B) = a 

n(A ∩ B) = 3 

n(B – A) = b 
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3.                 n(A ∪ B)   =  a + 3 + b 
              =  2 + 3 +3 

 

2. ก�%?�@.��"����3�กAB�839�-'% 
3) #�� A , B �'<���� ��ก��+��� n(A X B)  = n(A)  - n(A ∩ B) 
                                         n(A X B)  = n(A ∪ B)  - n(B) 
 
 
 
 
 
 
4) #�� A , B �'<���� ��ก��+��� 

n(A ∪ B)  =  n(A) + n(B) - n(A ∩ B) 
n(A ∪ B)  =  n(A) + n(B) �	��� A ∩ B = φ  

5) #�� A �'<���=��������ก����	��
�� U +�! U �'<���� ��ก��+��� 
n( A′ )  =  n(U) X n(A) 

 

%
&'(���������)��� 

*+(
�ก	�ก������ก�,����� �-.ก�(�) 
1. กําหนด   U = {1, 2, 3, 4}   ;  A = {1, 2}  

ข้อใดเขียนแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์  แทนเซต  U  และ  A ได้ถูกต้อง 
ก.                                             ข.   
 
 
 
ค.                                             ง.    
 
 
 

 �"/�B 

{ },1 2A = 	��	�(%ก 2 ��� "��+ก� 1 +�! 2 
{ }, , ,1 2 3 4U =  	��	�(%ก 4 ��� "��+ก� 1, 2, 3, +�! 4 

 !"��     
 
 
 

A ∩ B A - B B - A 

A  B  

U  

4 
                         
3 
                  

 1     2 
 
                          
                  

1 2   
4      3 

4 

4                       
1 
 2                       
3 

1 
                         
2 
                  

U 

U 

U 

U 

A 

A A 

A 

  3    4 

4 
                   A    
  3 
                  

 1     2 
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2.  แผนภาพเวนน์-ออยเลอร์ ต่อไปนี้  ข้อใดไม่แสดงว่า  A ∪ B 
ก. 

 

ข. 

 
ค. 

 
 

ง.  

 

 �"/�B 
+D���������- ������>� ��� A B∪  
���ก�>+>��� A +�! B 
�)��	� 
�����)� ���
��"	�+�������'<� A B∪  
�� ��� �. 

 

3.  ให้  U = { x| x เป็นจํานวนเต็มบวกท่ีน้อยกว่า 10} 
           A = {3, 5, 7, 9} 
           B = {3, 7, 8, 9} 
     ข้อใดเขียน  A ∩ B  แบบแจกแจงสมาชิกได้ถูกต้อง 

ก.  {3, 7} ข.  {3, 5, 7, 8, 9} 
ค.  {3, 7, 9} ง.  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 
 

 �"/�B 
A B∩  �� �ก�	�(%ก
���)��ก��>!����� A ก�= B 
�����)� { }, ,3 7 9A B∩ =  

 

4.  ถ้า  U= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}  และ  A={ 1, 2, 3 }   จงหา  A′ 
ก.  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}   ข.  {1, 2, 3}   
ค.  {4, 5, 6, 7}   ง.  { 2, 3, 4, 5, 6, 7}   
 

 �"/�B 
A′  �� �ก�	�(%ก��ก A 
 !"�� { }, , ,4 5 6 7A′ =  

 

U 

U U 

U 

A 
A 

A 
A 

B 

B 

B 
B 
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5. กําหนดให้  A = {m, n, d}  , B= {m}  ข้อใดคือ A – B 
1.  {m} 2.  {m, n}  
3.  {m, n, d} 4.  {A, B} 

 �"/�B 
A B−  �� �ก�	�(%ก
����Y�&� A +��"	���Y�&� B 
 !"�� { },A B n d− =  

 

6.  กําหนดให้  U= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}  ,A = {2, 4, 6, 8}  , B= {1, 2, 3, 4}  ข้อใดไม่D-ก'9�) 
ก.  A – B  =  {6, 8} ข.  A ∪ B  =  {1, 2, 3, 4, 6, 8} 
ค.  A′      =  {1, 3, 5, 7, 8} ง.  A ∩ B   =  {2, 4} 

 �"/�B 
ก. A B−  �� �ก�	�(%ก
����Y�&� A +��"	���Y�&� B 

 !"�� { },6 8A B− =  
�����)� ก.#Yก���� 

�. A B∪  �� �ก�	�(%ก
����Y�&� A �>����Y�&� B 
 !"�� { }, , , , ,1 2 3 4 6 8A B∪ =  
�����)� �.#Yก���� 


. A′  �� �ก�	�(%ก
����Y���ก A 
 !"�� { }, , ,1 3 5 7A′ =  
�����)� 
. "	�#Yก���� 

�. A B∩  �� �ก�	�(%ก�)��ก��>!����� A ก�= B 
 !"�� { },2 4A B∩ =  
�����)� �. #Yก���� 
 

กําหนดจํานวนสมาชิกของเซต U, A, B  และ A ∩ B   เท่ากับ 100, 40, 25 และ 6  ตามลําดับ   
พิจารณาเพ่ือตอบคําถามข้อ 7 – 9  
7.  จํานวนสมาชิกของ  A – B เท่ากับเท่าใด 

ก.  30 ข.  32 
ค.  34 ง.  36 

แนวคิด 
เขียนเป็นแผนภาพเวนน์- ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 

 
A – B คือส่วนท่ีแรเงา 
ดังนั้น  n(A –B) = 34 
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8.  จํานวนสมาชิกของ  A′ เท่ากับเท่าใด 

ก.  60 ข.  62 
ค.  64 ง.  66 

แนวคิด  
A′  �� �ก�	�(%ก��ก A 
 !"��>Y'
��+>��� 

 
ดังนั้น ( ) 60n A′ =  

 

9.  จํานวนสมาชิกของ  A ∪ B เท่ากับเท่าใด 
ก.  57 ข.  59 
ค.  61 ง.  63 

แนวคิด 
เขียนเป็นแผนภาพเวนน์- ออยเลอร์ 

 
 !"�� ( ) 59n A B∪ =  
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10.  กําหนดให้  U= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 12}  , A = {1, 2, 3, 6, 8}  , B= {1, 2, 3, 4}  ข้อใดD-ก'9�) 
ก.  n(A ∪ B)  =  9 ข.  n(A – B)  =  2 
ค.  n(A ∩ B)  =  4 ง.  n(B/)  =  8 

 �"/�B 
ก. A B∪  �� �ก�	�(%ก
����Y�&� A �>����Y�&� B 

 !"�� { }, , , , ,1 2 3 4 6 8A B∪ =  
�����)� ( ) 6n A B∪ =  
∴ก. "	�#Yก���� 

�. A B−  �� �ก�	�(%ก
����Y�&� A +��"	���Y�&� B 
 !"�� { },6 8A B− =  
�����)� ( ) 2n A B− =  
∴�. #Yก���� 


. A B∩  �� �ก�	�(%ก
���)��ก�� 
 !"�� { }, ,1 2 3A B∩ =  
�����)� ( ) 3n A B∩ =  
∴
. "	�#Yก���� 

�. B′  �� �ก�	�(%ก
����Y���ก B 
 !"�� { }, , , , ,5 6 7 8 9 12B′ =  
�����)� ( ) 6n B′ =  
∴�. "	�#Yก���� 

 


